

РЫНКИ РЫБНЫХ ТОВАРОВ СЕВЕРА И СЕВЕРО-ЗАПАДА РОССИИ

С 15 по 17 марта текущего года в Мурманске прошли Международная конференция "Состояние и перспектива развития рынков рыбных товаров Севера и Северо-Запада России" и выставка "Море и морепродукты-2000". В работе конференции и выставке приняли участие более 30 организаций и фирм из России, Норвегии, Дании, Германии и других стран. Представленные вниманию участников конференции доклады охватывали широкий круг вопросов как общеотраслевого характера, так и связанных со спецификой конкретных регионов.

Несмотря на кризисное состояние российской экономики, общая потребительского рынка, удорожание товаров и услуг первой необходимости на фоне низких доходов населения, безработицы, рыба и морепродукты остаются в ряду важнейших компонентов рациона питания основных групп населения. Сокращение среднедушевого потребления рыбной продукции вызвано общим спадом производства в отрасли, выгодными для рыбопромышленников условиями экспорта при уменьшении спроса на внутреннем рынке.

Основные производственные фонды рыбохозяйственных предприятий физически и морально устарели. Низкий уровень технологической и технической оснащенности перерабатывающих мощностей на флоте и берегу обуславливает чрезмерные затраты на выпуск рыбных товаров и их высокую цену, снижает конкурентоспособность на внутреннем рынке по сравнению с импортными, а также другими продуктами питания повседневного спроса. Многие виды отечественных рыбных товаров не отвечают требованиям европейского рынка, а сам экспорт в значительной мере приобрел сырьевую направленность. Обновление флота и береговой инфраструктуры сдерживается слабой государственной поддержкой отрасли, отсутствием долгосрочной инвестиционной политики.

Внутренний рынок рыбных товаров России в своем нынешнем виде сложился на волне "шоковых" преобразований экономики, без подготовки и отработки механизмов формирования и функционирования рыночных отношений. Практически разрушены прежние товаропроводящие сети. Производители лишились налажен-

ной и эффективной системы сбыта, региональные оптовые организации и магазины, оставшись без традиционных поставок товаров, вынуждены брать коммерческие кредиты, а дополнительные издержки включать в себестоимость товара. Беспрецедентный рост оптовых и розничных цен вызван наряду с этим появлением многочисленных посредников.

Создание и развитие цивилизованного рынка рыбных товаров в России тормозятся из-за того, что на федеральном и региональном уровнях медленно решаются вопросы формирования крайне необходимых новых государственных институтов и их законодательной базы во всех сферах экономики. Отстранение государства от регулирования в системе ценообразования приводит к необоснованному завышению торговых надбавок в оптовом звене и особенно в розничной торговле. Отмена государственной монополии во внешней торговле и выход на мировой рынок многочисленных частных предпринимателей стали одной из причин дезорганизации рынка, падения цен на экспортную рыбную продукцию, нерегулируемой закупки их по импорту и в конечном счете крупных финансовых потерь для России. В то же время задерживается принятие мер государственного регулирования, допустимых для стран, вступающих во Всемирную торговую организацию.

Высокие налоги, тарифы, таможенные пошлины и отсутствие четких долгосрочных законодательных норм поведения усиливают риск предпринимателей при вложении средств в развитие производств. Недостаточно используются возможности иностранных инвесторов для развития на взаимовыгодной основе промыслового флота и береговых производств, занимающихся переработкой рыбы и морепродуктов. Помимо всех перечисленных и ряда других негативных факторов ситуация в отрасли усугубляется неравнотностью системы маркетинга рыбных товаров и сферы услуг по обслуживанию флота.

К таким выводам пришли участники конференции в Мурманске. Естественно, что говорить о ситуации в отдельно взятом рыбохозяйственном регионе — будь то Север России, Дальний Восток или любой другой, можно только в контексте общих тенденций, происходящих сегодня в отрасли и всей национальной экономике. Поэтому оздоровление российского рынка рыбных товаров напрямую зависит от стабилизации социально-экономических условий в России, роста промышленного производства во всех отраслях и повышения реальных доходов и жизненного уровня населения.

В целях нормализации деятельности и устойчивого развития отечественного рыбохозяйственного комплекса, ускорения его интеграции в мировую экономику, создания оптимальных условий для становления рынка рыбной продукции участники конференции указали на необходимость принятия на федеральном и региональных уровнях ряда системных и комплексных мер организационного, экономического и технического содержания.

1. Ускорить разработку Федеральной "Программы стабилизации и устойчивого развития рыбохозяйственного комплекса России до 2015 года". В данном документе должна быть определена национальная государственная политика в области рыболовства, основные направления развития рыбной промышленности в регионах Дальнего Востока и Европейского Севера России.

2. Ускорить доработку и принятие базового Федерального закона "О рыболовстве и об охране водных биологических ресурсов", поправок к Федеральному закону "О государственном регулировании внешнеторговой деятельности", как создающих нормативно-правовую базу осуществления рыбохозяйственной деятельности.

3. В целях обеспечения продовольственной безопасности создать фонд государственной поддержки предприятий рыбной отрасли для дотирования нерентабельных и малорентабельных, но необходимых государству видов рыбохозяйственной деятельности и продукции. Восстановить практику установления заданий на поставку рыбных товаров в федеральный продовольственный фонд, с оказанием государственной поддержки производителям. Распространить льготы, предоставляемые сельскохозяйственным производством, на товаропроизводителей рыбной отрасли, развивающим производство и поставляющим свою продукцию на внутренний рынок.

4. Создать национальную систему кредитования отраслевых предприятий и организаций, в частности фонд государственной поддержки, для льготного кредитования под недостаток оборотных средств, а также проведения мероприятий по повышению эффективности производства.

5. Создать инвестиционно-страховую компанию или инвестиционный фонд по привлечению средств для обновления промыслового флота и береговых производств. Развивать внутренний лизинг как один из вариантов кредитования инвестиций в рыбное хозяйство.

6. Ускорить формирование рациональной системы управления рыбохозяйственным комплексом со стороны Государственного комитета по рыболовству РФ и на региональных уровнях, отвечающей возможностям позитивного экономического воздействия государства на процессы производства и реализации рыбной продукции, способствующей восстановлению управляемости и производственно-хозяйственных связей флота и береговых производств. Восстановить при Госкомрыболовстве коллегиальный совещательный орган (Коллегию).

7. Пересмотреть действующую нормативно-правовую базу налогового и таможенного регулирования с целью обеспечения благоприятных для отрасли и судовладельцев, но без ущербных для бюджета условий, стимулирующих заходы отечественных и арендованных судов в российские порты для разгрузки рыбы, ремонта и технического обслуживания.

8. Создать для отечественных товаропроизводителей режим наибольшего благоприятствования в соответствии с Правилами ВТО в части ставок таможенного тарифа и таможенных процедур для рыбных товаров российского экспорта и взаимовыгодного режима налогообложения импортных товаров.

9. Расширение сети специализированных оптовых рынков считать как одно из приоритетных направлений в решении вопросов оптимального товароподвижения и механизма реализации скропортающейся рыбной продукции в целях обеспечения всех россиян качественными рыбными продуктами, а также повышения эффективности внешней торговли. Рассмотреть опыт Республики Карелия по созданию с государственным участием специализированного оптово-торгового предприятия "Карелрыбтара".

10. Организовать региональные маркетинговые информационно-аналитические центры для анализа состояния производства, текущего и потенциального потребительского спроса на рыбные товары, формирования рыночного механизма взаимной заинтересованности товаропроизводителя, оптового торговца и потребителя путем установления хозяйственных связей.

11. При разработке региональной Концепции развития рыбной промышленности Северного бассейна исходным принципом следует считать поддержание соответствия производственных мощностей обновляемого промыслового флота, имеющимся биоресурсам. Обновление флота в краткосрочной перспективе должно идти, во-первых, за счет строительства специализированных траулеров-фабрик для промысла донных видов рыб и глубокой переработки на борту, в том числе траулеров-ярусников и судов для промысла креветки; во-вторых, для промысла пелагических видов рыб необходимы современные автономные морозильные супертраулеры с рефрижераторными и охлаждаемыми трюмами для доставки в порт мороженой и охлажденной рыбы.

Для возрождения береговой рыбопереработки считать приоритетным создание комплексных производств, предусматривающих единый процесс добыча – переработка – сбыт.

12. В условиях кризиса рыбной отрасли на Северном бассейне, нехватки ценных биологических ресурсов и потери координации в рыбохозяйственной деятельности консолидация усилий руководителей и коллективов рыбопромышленных предприятий должна быть одной из основополагающих предпосылок выхода из создавшегося положения.

Участники конференции сочли необходимым ежегодно проводить аналогичные мероприятия в Мурманске с широким привлечением иностранных фирм.

А.И. Френкель – ВНИЭРХ

Ожидаемые оптовые цены на рыбные товары

во II квартале 2000 г. в Москве

Наименование продукции	Оптовая цена в марте	Средняя ожидаемая цена во II квартале
Рыба мороженая и охлажденная (цена за 1 кг)		
Аргентина	26,5	26,5
Горбуша разделанная	21,0	19,57
Зубатка разделанная	21,0	22,82
Камбала без головы	14,5	14,26
Килька	9,0	8,88
Лемонема, спинка	17,0	17,0
Лещ	12,0	12,0
Минтай разделанный	23,0	21,43
Мойва жирная	12,0	12,48
Навага	15,0	15,47
Окунь разделанный	15,0	15,02
Осетр	105,0	105,0
Палтус	85,0	85,0
Пикша разделанная	26,7	34,71
Путассу	9,5	8,57
Сазан	15,0	15,0
Салака	14,0	14,0
Семга разделанная	175,0	175,0
Скумбрия	28,0	28,84
Судак	28,0	29,68
Терпуг	15,0	12,28
Треска разделанная	29,0	27,56
Угорь	70,0	70,0
Щука (кроме морской) разделанная	16,0	16,80
Рыба соленая		
Горбуша слабосоленая разделанная	16,0	15,19
Кета слабосоленая разделанная	49,0	52,19
Килька пряного посола	17,0	16,3
Мойва жирная пряного посола	19,0	19,0
Сельдь атлантическая среднесоленая	19,0	16,01
Семга	240,0	226,80
Рыба копченая		
Белуга холодного копчения	180,0	174,6
Горбуша холодного копчения	38,0	38,09
Лещ копченый	28,5	33,06
Минога горячего копчения	180,0	180,0
Мойва жирная холодного копчения	23,0	26,22
Осетр горячего копчения	165,0	160,88
Палтус копченый разделанный	130,0	179,4
Салака копченая	33,0	37,95
Сельдь тихоокеанская жирная холодного копчения	16,0	16,16
Скумбрия горячего копчения	39,0	41,54
Судак горячего копчения	55,0	55,0
Угорь горячего копчения	150,0	150,0
Треска	47,0	47,0
Сушено-вяленая рыба		
Бобла	62,0	57,8
Лещ (кроме морского)	25,0	27,23
Икра		
Икра зернистая лососевых рыб (за 1 кг)	300,0	300,0
Икра осетровых рыб (90 г)	34,0	34,0
Рыбные консервы		
Горбуша в собственном соку (245 г)	12,5	12,5
Камбала в собственном соку (240 г)	9,5	10,07
Килька в томатном соусе (250 г)	5,2	5,11
Печень трески (230 г)	12,6	12,41
Ряпушка в томатном соусе (250 г)	7,0	7,0
Сайра в масле (245 г)	9,2	9,2
Салака в томатном соусе (250 г)	7,8	8,11
Сардина натуральная (250 г)	8,5	8,68
Сельдь (1300 г)	30,0	32,4
Скумбрия в масле (250 г)	9,5	9,74
Ставрида океаническая в масле (250 г)	8,7	8,74
Тефтели рыбные в томатном соусе (250 г)	6,5	6,5
Шпроты в масле (160 г)	7,5	7,29
Морепродукты и консервы из них		
Кальмар мороженый тушка (1 кг)	26,0	28,6
Крабовые палочки (100 г)	6,6	6,64
Креветки варено-мороженые неразделанные средние	90,0	91,45
Салат "Дальневосточный" (220 г)	6,5	6,53

По данным ВНИЭРХа